Peter kaiser

Schuhmacher seit 1838 – Top-Qualität made in Germany

1838 gründet Peter Kaiser im rheinland-pfälzischen Pirmasens die heute älteste Schuhfabrik Europas. Bereits fünf Jahre später nimmt der Unternehmer 1843 den Export seiner Schuhe innerhalb Europas und bis nach Übersee auf. Damit legt er den Grundstein für einen der ersten industriellen Schuhfertigungsbetriebe von internationaler Bedeutung. Ein Erfolg, der gestern wie heute der perfekten Kombination aus innovativen Ideen und perfektem Handwerk zu verdanken ist – und die dafür sorgt, dass sich PETER KAISER Schuhe weltweit großer Beliebtheit erfreuen. 

 

Auch heute noch wird ein überwiegender Teil der Schuhe von PETER KAISER komplett in Deutschland gefertigt. 750 Mitarbeiter fertigen am Gründungsstandort Pirmasens in einem modernen Industriebetrieb jährlich eine Million Paar hochwertige, elegante Damenschuhe. Dazu entwickelt das Kollektionsteam jede Saison eine Hauptkollektion sowie aktuelle Ergänzungen mit insgesamt ca. 200 Modellen. 

 

Ein Exportanteil von 60% der Produktion – beispielsweise nach Amerika, innerhalb Europas, Russland und Japan – unterstreicht die Bedeutung des internationalen Geschäftes für PETER KAISER. 

 

Der beste Pumps der Welt

Die Herstellung eines der besten Pumps der Welt ist ein hoher Anspruch, dem wir mit jedem Schuh, der unsere Produktion verlässt, gerecht werden wollen. 

 

Das Ergebnis kann sich sehen lassen: Paar für Paar bestechen die hochwertigen Damenschuhe aus Pirmasens durch modische Aktualität und Eleganz bei höchster Qualität und einmaligem Tragekomfort. 

 

